Ubungen zum Vorkurs Physik Blatt 3: Vektoren und Differentialrechnung
Datum: 01.10.2025

Aufgabe 1: Vektoren

a) Berechnen Sie den Betrag folgender Vektoren.

1 4 -3 5
i=|-1|, b=|3], e=[3]|, d=
2 0 —6 -1
b) Normieren Sie die Vektoren @ bis d.
¢) Berechnen Sie mit den Vektoren @ bis d
i+b | i-b ib ixb |
a+c , a-c¢ , a-c , axc
a+d | i-d | a-d ixd

d) Wie grof} ist der Winkel zwischen den Vektoren @ und b ; dund ¢; @ und d?

1

e) Wie muss k gewihlt werden, damit die Linge des Vektors | k | gleich 8 ist?
3

Aufgabe 2: Koordinatendarstellung von Vektoren
Schreiben Sie die folgenden Vektoren in Koordinatendarstellung (€7, €5, €3 seien die drei kartesischen

Basisvektoren).
a) €= —3¢) + 56 — 1263 d) h=4(e1 - €)& + 5 + &) — 2(& - &)
b) f=é e) i =3(¢y x &) — 6(&1 x &)
¢) §=2(6 + &) — (6 — ) — 6(c2 + ) f) 7= (€1 )E — (€1 x &) + (& x &)

Aufgabe 3: Abstand von Punkten

Berechnen Sie jeweils den Abstand der beiden Punkte im Koordinatensystem.
a) (3.4) 3 (~1,-4) ¢) (1,2.3) ; (4,5,6)

b) (6,=3) ; (=6,1)

Aufgabe 4: Darstellung einer Geraden
Bestimmen Sie die Parameterdarstellung sowie die parameterfreie Darstellung der Geraden, die durch die
Punkte P, Q geht.

P=(-1,1), Q=(1,4)

Aufgabe 5: Schnittwinkel von Geraden
Bestimmen Sie den Schnittwinkel der beiden Geraden von Blatt 2, Aufgabe 9, indem Sie das Skalarprodukt

von Vektoren verwenden.



Aufgabe 6: Differentiation

Berechnen Sie die Ableitung der folgenden Funktionen.

0 ) = 20
a) f(z) = 2® M= Gy
b) f(2) = 32% +22° + ¢ + 1 o) fe) = 75z

¢) flz) = (2+z)(a®+1) 3x+2>2
1

D 1) = (32

d) f(z) = -+~
v Q) f(z) =2 cos(x)

&) fla) = 57— V& D) f(z) = sin(z) cos(z)
f) flz)=avz §) flz) = oF-1

g) f(x) = cos(Tz) t) f(z) = 22"

h) f(x) = 6sin(6z) — 3 cos(—3x) ) f(z) = e “sin(z)

i) f(z) =2+ 2sin(2rz) V) f(z) = @D’

i) f(z) = sin (z*) w) f(z) =In (\@m)
k) f(z) = sin®(z)

Y f(x)ZQ(x2_3\/§)6 -] x
m) f(z) = /27 — 6% v) fz) = n< )

Aufgabe 7: Extremwertbestimmung
Von einem rechteckigen Blatt mit den Seitenldngen B und T wird an jeder Ecke ein Quadrat der Seiten-
lange a ausgeschnitten und aus dem Rest wird eine Schachtel, die oben offen ist, gebildet. Wie muss a

gewédhlt werden, damit das Volumen der Schachtel maximal ist?

Aufgabe 8: Kurvendiskussion

Fihren Sie eine Kurvendiskussion der Funktion
f(z) = =223 — 522 + 8z

durch. Diskutieren Sie insbesondere Symmetrie, asymptotisches Verhalten, Nullstellen, Extrempunkte,

Wendepunkte, und skizzieren Sie die Funktion.

Aufgabe 9: Springbrunnen

Ein Springbrunnen ist 1 m tiber dem Boden auf einem Podest angebracht und erzeugt einen Wasserstrahl,
der unter einem Winkel o = 10° zur Vertikalen das Podest verldsst. Aufgrund der Schwerkraft beschreibt
die Hohe des Wasserstrahls eine Parabelform h(x) = az? + bz + c¢. Das Maximum befindet sich 1 m vom
Podest entfernt. Wo trifft der Strahl auf den Boden?



